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Datenschutzrechtliche Einwilligung zur Veröffentlichung des eingereichten Beitrages zur Kampagne für mehr Techniknachwuchs des VDMA

Sehr geehrte Frau Jaekel,

meine Hochschule/meine Universität hat mich informiert, dass der VDMA e. V. mit der Kampagne TALENTMASCHINE für mehr Techniknachwuchs wirbt. Ich erkläre mich bereit, mit einem Beitrag von mir das Vorhaben zu unterstützen.

Mit Videostatements soll die Begeisterung von Schülerinnen und Schülern für Studiengänge in den Ingenieurwissenschaften und der Informatik sowie für technische Ausbildungsberufe und berufliche Perspektiven im Maschinen- und Anlagenbau gesteigert werden.

Der Nachwuchsmangel in den technischen Berufen ist eine der Top-Herausforderungen der Industrie. Die Knappheit an geeigneten Nachwuchskräften bedroht das Wachstum und die Innovationsfähigkeit der VDMA-Mitgliedsunternehmen und der europäischen Wirtschaft insgesamt. Vor diesem Hintergrund startete der VDMA im April 2024 die Nachwuchskampagne TALENTMASCHINE, mit der das Interesse von Schülerinnen und Schülern an Studiengängen der Ingenieurwissenschaften und der Informatik sowie an technischen Ausbildungsberufen und Karrieremöglichkeiten im Maschinen- und Anlagenbau zu fördern.

Mit der Veröffentlichung eines kurzen Videoclips von/mit jungen Auszubildenden / (dualen) StudentInnen oder jungen BerufseinsteigerInnen in einem technischen Beruf auf der Kampagnenseite (https://www.vdma.org/nachwuchskampagne) sowie in den Social-Media-Kanälen (https://www.instagram.com/talentmaschine/; talentmaschine.de | Facebook; TikTok und TALENTMASCHINE.de) möchte der VDMA zeigen, wie attraktiv eine Technikkarriere und der Maschinenbau sind.

Die Veröffentlichung im Internet kann zur Folge haben, dass die Aufnahmen weltweit über Suchmaschinen auffindbar sind und deshalb eine Nutzung durch Dritte nicht ausgeschlossen werden kann. Insbesondere im Rahmen der Veröffentlichung auf den genannten Social-Media-Kanälen kann es sein, dass die Daten auch in Länder außerhalb der EU (z. B. in die USA) übermittelt werden, in denen kein vergleichbares Datenschutzniveau besteht. Bei Missbrauch der Aufnahmen außerhalb der EU gibt es möglicherweise einen mangelhaften Rechtsschutz.

Der VDMA darf mit verschiedenen Techniken das Videomaterial digital und elektronisch bearbeiten und dabei die Hilfe und Dienstleistungen von Dritten in Anspruch nehmen. Das Videomaterial wird durch den VDMA ausschließlich für den oben beschriebenen Zweck verwendet. Der VDMA hält die Daten für die Dauer der Kampagne vor und löscht sie spätestens nach 5 Jahren.

Die Einwilligung ist freiwillig und kann jederzeit gebührenfrei ganz oder teilweise schriftlich per E-Mail (bildung@vdma.eu) oder per Post (VDMA e. V. Abteilung Bildung, Lyoner Str. 18, 60528 Frankfurt) widerrufen werden. Im Falle des Widerrufs bleibt die bereits durchgeführte Datenverarbeitung aufgrund der Einwilligung weiterhin rechtmäßig. 

Weitergehende Informationen zu individuellen Rechten sowie allgemeine Angaben zum Umgang mit personenbezogenen Daten bei VDMA e. V. finden sich unter www.vdma.eu/datenschutz.

Ich bin damit einverstanden, dass der VDMA das überlassene Videomaterial, auf dem ich (Vor- und Nachname) eindeutig identifiziert werden kann, sowie Angaben zu meinem Studiengang, meiner Hochschule/Universität und meinem Alter wie beschrieben auf der VDMA-Homepage und in den Social-Media-Kanälen veröffentlicht



Unterschrift - Vorname, Nachname
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